



责编/王亚梅
美编/李红芬
审读/王法军
2024/8/22 星期四

责编/王亚梅
美编/李红芬
审读/王法军
2024/8/22 星期四



打造生态绿洲 孕育经济“蓝海”

“最美海岸行”走进唐岛湾公园 见证“海上西湖”的蝶变之路



唐岛湾公园风光航拍。王小帅 摄

青岛,地处黄海之滨,碧海蓝天、绿水青山之间勾勒出人与自然和谐共生的画卷。倾国“青”城,是青岛的生态底色,更是城市高质量发展的名片。近年来,青岛市持续开展海洋生态修复、“蓝色海湾”整治行动等工作,加强海岸线、海洋保护地和滨海湿地生态保护,还城市一条“蓝腰带”。近日,“最美海岸行”大型直播采访活动走进唐岛湾公园,这里被称为“海上西湖”,在西海岸新区旅游投资集团(简称旅投集团)建设与修复下,唐岛湾公园正不断以生态绿洲孕育经济“蓝海”。



唐岛湾景区被誉为“海上西湖”。王小帅 摄



做好“青岛西花园”的宜居典范

唐岛湾公园是青岛市著名的“海中湾”,它依托本土的优势,获得业内人士和国内外游客高度认可,有“海上西湖”和“青岛西花园”的美誉。

采访当天,记者踏入这片自然与人文交织的宝地,体验了“海上西湖”的非凡韵味。步入公园,首先映入眼帘的是那片宽广无垠的海面,碧波荡漾。在近海慢道旁,或跑步或骑行的身影自在畅快,微风拂过,带来阵阵海水的咸香与花草的清新,让人不由自主地深呼吸,独享海滨城市的生态馈赠。坐上观光车,沿着慢道一路游览,目之所及皆是绿意盎然的植被与色彩斑斓的花朵。阳光、海岸、湿地、露营、嬉戏……在“高颜值”的唐岛湾公园南岸,随处可见“亲海而游”的市民和游客。

暑假期间,保留了760米自然滩涂岸线的滩涂风情区是游玩者必“打卡”的地方。亲朋好友相约成伴,挖着蛤蜊、捡着贝壳,欢声笑语此起彼伏,探索着大海中的“宝贝”。

“这里的生态环境非常好,人眼都是绿草、碧水、蓝天,是个纵情自然、放松身心的好地方。”游客李女士带着孩子一起到海边捡拾蛤蜊,享受美好时光。“整个公园在规划设计上突出‘海湾金岸’的主题,依托唐岛湾具有价值的自然海滩、湿地景观、绝佳的城市景观带等优势,巧妙借鉴上海世博公园、悉尼情人港等国内外知名景观公园的经验,打造了一个充分展现海湾文化和海岛风情的滨海景观公园。”西海岸新区旅投集团唐岛湾景区运营部工作人员逄岩岩介绍,公园设计方案获得2010年全国人居经典建筑规划设计方案竞赛环境金奖,2013年获得国家建筑工程质量最高奖“鲁班奖”。2018年获正式批复设立国家湿地公园,标志着其已成为自然生态保护与人文景观建设完美结合的典范。

为改善生态环境换取资金,再以资金反哺生态环境持续提升,青岛西海岸新区走出了一条倚绿生“金”的绿色低碳高质量发展道路。

如今,环境优美的唐岛湾公园持续释放“磁吸效应”,来自全国各地的游客接踵而至。从空中俯瞰,海上有青岛·西海岸凤凰艺术中心、青岛贝壳博物馆、西海美术馆等文旅产业在此“筑巢”落户,唐岛湾公园作为一个生动案例,展示了西海岸新区绿色生态建设的卓越成就。未来,旅投集团也将秉承“绿水青山就是金山银山”的理念,持续做好生态保护和公园管理工作,全力推进景区改造提升,努力建设优质城市公园,塑造出新区岸线旅游发展新优势。

打响保卫碧水的长久之“战”

近年来,随着西海岸新区政府打响保卫碧水的长久之“战”,旅投集团肩负起守护这片净土的重任,持续加强对湿地水域及陆域环境的高质量管理。旅投集团开展唐岛湾清淤工程,东至唐岛湾休闲码头,西至唐岛湾牛岛西侧,南到唐岛湾主航道,整个清淤面积达188万平方米,清淤方量达



家长带着孩子在滩涂风景区赶海。管浩然 摄



独具特色的海草凉亭。王祉毓 摄

200万立方米。唐岛湾内由于肚子大、外口小,水动力明显不足,唐岛湾北岸近岸处潮汐通道的开挖,有效地增加湾内水动力的循环,减少浮沙漂浮物的回淤强度,进一步改善生态环境,增加海洋生物多样性。”逄岩岩介绍。

在做好清淤工作的同时,旅投集团还对海岸线11处排污口进行整治,开展岸线护坡、植被维护等多项生态保护和修复工作。“我们景区安排有100余名保洁,每日巡视及时清理岸线垃圾,此外80位保安24小时不间断巡查,对乱扔垃圾、违法养殖、打捞等不文明行为及时劝阻。”逄岩岩说。

目前唐岛湾公园内1000多种植物生长旺盛,良好的生态环境吸引了短尾信天翁、中华秋沙鸭、斑嘴鸭等100多种鸟类在此繁衍生息。昔日荒芜的一片浅海滩涂,孵化蝶变为今天的风景如画的旅游风景名胜区,这是西海岸新区经济社会快速发展与城市环境显著提升的必然结果。

走出倚绿生“金”的低碳之路

作为西海岸新区旅游行业的龙头国企,旅投集团突出主业,用心呵护唐岛湾的生态环境。企业抢抓“碳达峰、碳中和”战略机遇,2021年9月创新绿色融资渠道,完成全国第二单2000万元湿地碳汇贷,全部用于唐岛湾国家湿地公园海洋湿地保护。

这笔贷款的质押,不是固定资产,而是唐岛湾湿地好气候带来的“碳”资源。据悉,经专业测评,占地1802公顷的唐岛湾湿地、土壤、植被及水资源的固碳能力近20万吨,累计可减少碳排放72万吨。这些减排量经国家相关部门核证后,可在碳交易市场交易。银行则以市场当日价格为依据,以湿地减碳量的远期收益权为质押,测算出贷款金额,为湿地维护提供了金融“活水”。

以改善生态环境换取资金,再以资金反哺生态环境持续提升,青岛西海岸新区走出了一条倚绿生“金”的绿色低碳高质量发展道路。

如今,环境优美的唐岛湾公园持续释放“磁吸效应”,来自全国各地的游客接踵而至。从空中俯瞰,海上有青岛·西海岸凤凰艺术中心、青岛贝壳博物馆、西海美术馆等文旅产业在此“筑巢”落户,唐岛湾公园作为一个生动案例,展示了西海岸新区绿色生态建设的卓越成就。未来,旅投集团也将秉承“绿水青山就是金山银山”的理念,持续做好生态保护和公园管理工作,全力推进景区改造提升,努力建设优质城市公园,塑造出新区岸线旅游发展新优势。

■专家智库

休闲娱乐与文化并重 不断释放“西”引力

青岛大学旅游与地理科学学院副院长 张言庆



施,让游客在享受自然风光的同时,也能有丰富的娱乐活动选择。”

以唐岛湾公园为例,建设有码头游乐区,主要由欢动广场、轮滑地带、安全地带、游客中心等部分组成。欢动广场由五朵设计独特的喇叭花状膜结构构筑而成,宛如五朵盛开的海上之花,在日光的照耀下熠熠生辉,夜幕降临时,配合绚丽的灯光效果,更是成为城市夜空中一道亮丽的风景线。这处景观不仅是市民游乐、集会的热门地点,也是各类文化活动和精彩演出的最佳舞台,充分展现了西海岸新区“多彩”的城市生活氛围。文化活动区还特别设置了儿童和中老年人的互动空间,让不同年龄段的游客在这里找到属于自己的乐趣。

挖掘文化价值打造旅游新亮点

张言庆指出,在开发休闲娱乐空间的同时,挖掘文化价值对于提升旅游吸引力也同样重要。青岛拥有丰富的海洋文化和渔民文化,这是岛城独特的魅力所在。“在海岸线建设中,我们应该深入挖掘这些文化资源,通过设立文化展示区、举办文化活动等方式,让游客在游玩过程中深入了解青岛的历史和文化,这样不仅能提升游客的旅行体验,还能增强他们对青岛文化的认同感和归属感,使他们在离开青岛后,依然能够带着对这座城市美好而深刻的记忆,成为青岛文化的传播者和推广者。”

唐岛湾文化长廊作为青岛海洋文化与渔民文化的重要展示窗口,其保存和展示的六七十年代胶东渔民出海作业的照片以及典型的海草房建筑,正是这一理念的具体实践。这些照片不仅记录了胶东渔民勤劳勇敢的画面,也让游客能够直

通告

因红岛街道田海路(岙东路一华中南路辅路)道路及综合配套工程道路提升工程占路施工。自2024年8月31日至2025年12月31日该路段实施道路半封闭施工。

1. 在半封闭期间设置导流标识、标牌及安全防护设施,车辆在调流路通行。
2. 道路占用期间,确保市民出行安全。望往来车辆及行人减速慢行,严格遵守交通规则。
3. 施工时间:2024年8月31日—2025年12月31日。

青岛市城阳区红岛街道办事处
青岛市公安局城阳分局
2024年8月22日